

# 东奥会专辑 | 田径前瞻： 中国军团待突破 博尔特后谁称王？

**中新社北京7月16日电 (记者 邢翀)田径被称为“运动之母”，是以走、跑、跳跃、投掷等运动技能组成的综合性竞赛，从古希腊时期开始就一直是奥林匹克运动中最受关注的赛事。**

东京奥运会田径比赛将于7月30日正式打响，共将产生48枚金牌，是东京奥运会产生金牌数最多的项目。中国军团能否再有突破，谁又能成为博尔特后闪耀世界的田径明星？

**中国军团能否再突破？**

近年来，中国田径军团在国际大赛上不断突破：2015年北京世锦赛取得1金7银1铜，位列奖牌榜第四，当时创造出中国田径队在世界大赛上的最佳战绩；2016年里

约奥运会中国田径队收获2金2银2铜，又创造了参加奥运会以来的最佳战绩。

从近两届世锦赛上来看，中国田径同样稳中有进：2017年伦敦世锦赛斩获2金3银2铜，2019年多哈世锦赛以3金3银3铜收官，金牌数和奖牌数都稳步上升。值得一提的是，多哈世锦赛上中国队40%参赛运动员、48%参赛项目都获得了前八名以上成绩。

东京奥运会中国田径队将参加23个小项角逐，目标也十分清晰：力争在金牌数、奖牌数、前八名人数、达标人数和参赛项目上全面超越里约奥运会。

即将第四次参加奥运会的铅球运动员巩立姣无疑是最稳定

的夺金点——近两届世锦赛均斩获冠军，上月更是连续投出20米31、20米39好成绩，赛季排名高居世界第一。状态相当稳定的巩立姣也多次表示，对奥运冠军势在必得。

竞走向来是中国田径优势项目，里约奥运会两枚田径金牌均来自于竞走，目前中国队在20公里竞走上已形成集团优势。女队方面，奥运会世锦赛双料冠军刘虹、2017年世锦赛冠军杨家玉以及大赛经验丰富的藏族名将切阳什姐都具有夺金实力，男子方面王凯华、蔡泽林、张俊本赛季都走出了世界前三的好成绩。

此外，在女子链球、女子标枪、男子跳远、男子110米栏、男子4×100米接力等项目上，中国队也是具备争夺前八甚至奖牌的实力，中国田径也有望达成赛前既定目标。

**博尔特后谁是短跑之王？**

奥运会田径比赛中，男子百米飞人大战最受关注。牙买加飞人博尔特是过往三届奥运会最优秀的男子短跑运动员——从2008年北京奥运会到2016年里约奥运会，他包揽了男子100米、200米6枚金牌，还两次夺得接力冠军，至今仍

保持男子100米、200米世界纪录。

已经退役的博尔特不久前放话，不相信自己的世界纪录将在东京奥运会被打破。他进一步解释称，并不是说将来无法打破，而是当前这批人不可能跑出9秒58、19秒19。

博尔特这番“凡尔赛”的言论其实不无道理。回顾整个东京奥运周期，世界田坛始终未能出现如博尔特一般统治级别选手。曾经的“短跑王国”牙买加在博尔特退役后式微，本赛季甚至无人跑进10秒大关，颓势已相当明显；多哈世锦赛冠军、美国飞人科尔曼被誉为博尔特接班人，但由于漏检被认定兴奋剂违规遭到禁赛，最终无缘东京奥运会。

本赛季共有6位美国选手跑进9秒90，成绩最好的当属布罗梅尔跑出的9秒77。不出

意外，美国短跑有望重夺百米金牌，但依然很难撼动博尔特创下的世界纪录。

在男子百米赛场上，中国选手和东道主日本选手有着相似目标，即晋级奥运会百米决赛。中国飞人苏炳添是首位闯入10秒大关的亚洲选手，又曾两度晋级世锦赛百米决赛，与博尔特同场竞技。本赛季苏炳添两次“破10”状态正佳，他近期坦言，如果进入奥运会决赛，将冲击更好的名次。

日本选手山县亮太上月曾以9秒95打破了日本全国纪录。除了在百米单项上进入决赛，日本方面更直言将争取赢得4×100米接力金牌，主场作战的日本短跑也将力争成为亚洲短跑之王。

博尔特之后，谁将成为下一个田径超级明星？缺少了观众的新国立竞技场不知能否见证下一颗巨星的诞生。(完)



**资料图：2019国际田联世界田径锦标赛女子铅球决赛中，卫冕冠军、中国选手巩立姣以19米55的成绩夺得冠军。中新社记者 泱波 摄**



**苏炳添资料图。中新社记者 杜洋 摄**